

“马前托孤”的巾帼英雄

——苏区时期江西省委妇女部长李美群的故事

□饶蓓 李玲 黄志勇 记者钟清兰 文/图

革命战争时期，赣南苏区涌现出了许多优秀女性领导人与巾帼英雄。在血与火的考验中，她们对党忠诚，或用鲜血浇灌理想，或用生命捍卫信仰，以实际行动展现了巾帼魅力。

其中有一位被广为传颂的女英雄，就是“马前托孤”的主人公李美群。为了革命事业，她动员自己的丈夫和弟弟参加红军，还毅然将自己未满月的孩子托付给他人，为革命流尽了最后一滴血。至今，苏区的人民每当忆起李美群，都会交口称赞“她是中央苏区的巾帼英雄、红军游击队的坚强女战士、苏区妇女工作的模范干部”。



兴国县革命烈士纪念馆“马前托孤”雕像。

一腔热血为革命

在兴国县革命烈士纪念馆，记者看到这样一座铜质雕像：一名骑在战马上、即将奔赴前线的年轻红军女战士，强忍悲伤，目光饱含深情和无奈，凝视着面前伫立的一位老大娘，老大娘双眼含泪，怀里抱着一个未满月的婴儿。雕像名叫“马前托孤”，反映的是一个真实的历史故事，骑在战马上的红军女战士，就是李美群。

兴国县委党史办副主任黄健民告诉记者，李美群1911年出生在兴国县城南郊李屋的一户贫苦农民家里，生下来还没满月，就被送给了长冈乡榔木村的一户人家，既做“招花女”（养女），又当“望郎媳”，有幸念了三年私塾。后来养父母病故，她生活无着，被迫辍学，返回娘家，与亲生父母团聚。

1928年12月20日，红军独立第二团和红军独立第十五纵队发动了兴国武装暴动，兴国县城第一次飘起红旗。长到17岁的李美群，受革命浪潮影响，摆脱世俗羁绊，同坝南乡的裁缝工人钟延章自由恋爱，不久结了婚。婚后，夫妻双双投入革命活动，钟延章当选为坝南乡雇农工会委员长，兼领导农民赤卫队的工作，李美群当选为坝南乡妇女赤卫队中队长。

李美群家住坝南村，与县城隔河相望，她索性带领“兵运”小组进了城。她们扮成做小买卖的，一手提着盛满烧米粉包子、油炸花生、米馓的竹篮子，一手提着酒壶，穿街过巷高声叫卖。白军士兵闻着酒酿的醇香和炸果的油味，个个馋涎欲滴，但是又没有钱买，李美群提醒对方可以用子弹换。就这样，李美群经常与白军士兵们暗地里做成了这种“子弹交换，两不吃亏”的生意。只要能换取子弹，李美群赚钱蚀本全不计较。游击队得到了弹药补充，在这一年底，把敌人赶出了县城。县委特意嘉奖了李美群和她的兵运小组。

1930年冬到1931年春，蒋介石对中央苏区发动了两次大规模的“围剿”。李美群领导乡妇女赤卫队，前往红白交界的赣县江口、茅店一带，组织妇女群众站岗放哨，充当秘密交通员和侦察员，配合红军阻击敌人支援作战，还组成运输队，为红军运送弹药和干粮。

“我送亲郎当红军”

1931年6月，李美群调任中共兴国县委妇女部长。不久，她的丈夫钟延章在第三次反“围剿”战斗中不幸牺牲。夫妻之情、同志之爱，使她禁不住泪水倾涌而出。她强忍痛苦，依然带领慰问队，挑着鸡蛋、花生、果物和草鞋，到高兴圩红军驻地挨个单位慰问。她冒着隆隆炮火，踩着石子路，飞快地送茶送水，抢救伤员，缝补晾晒衣服。

一天，李美群接到县苏维埃政府“十万火急”的运粮通知，她立即组织长冈、上社、新圩、坝南等乡的妇女赤卫队员，火速地把粮运到了指定地点。任务完成得很出色，得到前线指挥部的通报嘉奖。她还率领女赤卫队员经常乔装入城，侦察敌人的兵力、武器和布防等情况，配合游击队虚张声势，敌人的真枪声，我方的假枪声，群众的喊杀声，混成一片，响彻夜空，让敌人丧魂落魄，昼夜不宁，人疲马乏，龟缩城内，不敢贸然出动。李美群与县妇委会因此受到江西省委、江西省苏维埃政府的嘉奖。1932年4月，江西省委调李美群担任少共江西省委组织部部长。几个月后，她又调任江西省委妇女部部长。

1933年春，中央发出了扩大红军的号召。李美群深知妇女在这场扩红运动中的作用和地位。她在一次省委干部会上，第一个站起来，动员自己的新婚丈夫——省委组织部干部倪志善参加红军。这一行动，深深感动了在场的每个干部。

“送郎当红军，切莫想家庭，家中莫挂记，我即放宽心，安心前方去，勇敢杀敌人，为着胜利呀，哎呀我送亲郎当红军……”这是流行于赣南苏区的一首民歌。听到这首歌，不禁让人想起那段艰难的岁月，想起苏区一代巾帼英雄李美群！

黄健民说，李美群动员了自己的两任丈夫当红军，是实实在在的扩红女英雄，当时的《红色中华》报上还刊登过李美群送郎当红军的模范事迹。李美群起了模范带头作用，荣获了省委颁发的“送夫当红军光荣”银质五角星奖章一枚。

不久，省委派李美群到兴国巡视并指导扩红工作。她首先动员前夫的弟弟钟延翰，和自己唯一的弟弟、也是父母最疼爱的独苗李启焕去参军。她还组织妇女，特别是红军的家属，成立扩红宣传队，进行鼓动宣传。

在扩红运动中，李美群多次受到表彰，兴国广大群众都知道她送夫当红军、劝弟上前线的动人事迹。她走到哪里，哪里的扩红工作就搞得轰轰烈烈。她工作周密细致，又能以身作则，尤其善于团结广大党政干部，依靠广大群众，因而，兴国县迅速掀起了扩红热潮。“当红军最光荣”，父送子、妻送郎，兄弟争相上前方的动人情景处处可见。

这年的红五月，著名的“兴国模范师”5161名青年集体报名加入主力红军，在整个中央苏区起了表率作用，成为中国工农红军发展史上最壮观的记录。这一年，兴国80%的青壮年加入红军，人数达2万余，成为中央苏区扩大红军的模范县，1933年12月获江西全省第一次女工农代表会评定的“妇女工作模范县”称号，在江西省二次工农兵代表大会上，被授予“全省第一模范”奖章，并受到江西省委、少共中央、中央政府、苏区中央局、红一、红三、红五军团及毛泽东、朱德、周恩来、王稼祥等领导同志的通电嘉奖。李美群也因此被评为江西省模范工作者，当选为江西省苏维埃政府第二届执行委员会委员和中华苏维埃共和国第二次全国苏维埃代表大会正式代表。在1934年初召开的第二次全国苏维埃代表大会上，她被授予“扩红模范”的光荣称号和奖章，并被选为苏维埃中央执行委员会候补委员。

后记

李美群夫妻均为革命流尽了最后一滴血，值得庆幸的是他们的独生女钟全列奇迹般地活着。为避免敌人追查，钟全列这个富有革命意义的名字，只好改为“金冬秀”。她跟着养父母，在深山密林里，在穷乡僻壤中，艰苦而顽强地活下来了，她居住深山，艰苦度日，根本不了解自己亲生父母过去的一切。1979年12月，兴国县革命烈士纪念馆为调查李美群事迹，找到了这位烈士遗孤，她这才知道自己母亲的名字和她的遭遇。

1982年，钟全列夫妇专程来到兴国县革命烈士纪念馆参观。当他们在“李美群烈士专栏”面前，看到上海油画雕塑院雕塑家们为烈士精心创作的《马前托孤》的感人雕像时，感想万千，悲痛欲绝，她没想到自己的母亲这么伟大，是一名红军女英雄。在从敌伪档案找来的烈士遗像面前，钟全列长跪不起，仔细端详着五十年来的第一次见到的慈母遗容，热泪盈眶。

“马前托孤”赴前线

1934年1月15日，李美群在兴国坝南村生下了一个女孩，这是她唯一的亲生骨肉。

1月15日是一个富有革命历史意义的纪念日，德国工人阶级的优秀儿女、世界无产阶级的出色领袖卡尔·李卜克内西和罗莎·卢森堡就在1919年的这一天被敌惨杀。又因列宁逝世于1924年1月21日，中华苏维埃共和国临时中央政府曾决定将每年的1月15日至21日定为“列李卢”纪念周；加上1934年1月21日又值第二次全国苏维埃代表大会开幕，李美群遂给女儿取名为“钟全列”，以示纪念。

1934年春，蒋介石组织的第五次“围剿”步步逼近。由于王明“左”倾错误造成的多次失误，形势越来越危急，前方战争与后方支前工作均十分紧张。李美群接到了省委的归队命令，返回宁都参加游击战争。

此时，李美群生下女儿还未满月。哪个母亲不渴望陪伴在孩子左右？哪个母亲不想亲眼见证孩子的点滴成长？当革命需要时，她毫不犹豫地服从了革命的要求。李美群双眼含泪，忍痛将未满月的女儿交给前夫的母亲，托付她抚养，而后骑上战马，拖着产后虚弱的身子，奔赴前线。此匆匆一别，竟成天人永隔，母女再未见面。

1934年10月，红军长征，苏区仅留下由项英、陈毅等直接领导的中央机关和地方党政机关，以及少数武装，坚持游击战争。李美群同江西省委书记曾山、省苏维埃主席刘启耀、江西军区司令员李赐凡等人，组织了红军游击队，辗转于宁都县以北的丛山密林中，与敌人展开游击战。局势愈来愈危急，中央苏区主要县城均被敌占领。省委决定将主要领导干部分散到各个营团去，李美群领导的近百人游击队，在宁都北部山区被国民党第九十四师围困达两个多月。大敌当前，李美群沉着镇定，召开党团员、干部会议，鼓励大家保持革命者、共产党员的气节，宁死不屈，战斗到底。

1935年1月，大雪封山，小分队被敌人困在密林，弹尽粮绝，面临十倍于我的强敌围攻，李美群毫不动摇，直至受伤被俘。

李美群被捕后，由于叛徒的出卖，身份暴露，被敌人作为重要政治犯押送至南昌的江西省第一监狱。李美群与方志敏的妻子缪敏、受害女青年万根秀，被1935年3月22日出版的《江西民国日报》并称为“三女匪俘”。

在狱中，李美群刚强无比，无所畏惧，视死如归，面对敌人的威逼利诱、严刑拷打，毒打、灌辣椒水、踩杠子、手指刺针，她总是咬紧牙关，从不求饶，表现出一个共产党员的浩然正气与铮铮铁骨。她还经常支撑着遍体鳞伤的身子，利用一切机会鼓励难友们要相信苏维埃，相信共产党，坚持到底。

李美群在狱中还常关心照顾并耐心开导难友，为受刑难友梳头、擦身，帮助难友。万根秀在她的帮助下，写了《起诉书》，要军法处“有罪就判，无罪就放”，后被押送至九江“感化院”，直到1937年初国共合作抗日时，才得以被释放回兴国。

李美群“因拒不认罪”最终被敌人判处有期徒刑12年。1936年春，黑牢终于吞噬了李美群年轻的生命。这年，她才25岁。

新中国成立后，有关部门从敌人的监狱档案里，寻到了她在敌人监狱受审时拍下的一张全身照片。照片中的李美群，瓜子形脸庞微微肿胀，梳着齐耳的短发，在那浓淡相宜的峨眉下，一双丹凤眼明净光亮，端庄从容地正视着前方。这是她留给后人的美丽形象，也是唯一的纪念物。但是，她留下的、更主要的是一个共产党员对人民无限忠诚的崇高品德，是追求真理不畏强暴的革命精神。



“送夫当红军光荣”奖章。